



## 奥运进行时·直通巴黎

# 第33届夏季奥运会在巴黎开幕

新华社巴黎7月26日电 (记者 王镜宇 林小春) 当地时间7月26日19时30分,第33届夏季奥林匹克运动会在法国巴黎开幕。习近平主席特别代表、国家副主席韩正应邀出席开幕式。

这是法国第三次举办夏季奥运会。在“奥运更开放”的口号下,夏季奥运会的开幕式首次在室外举行,浪漫之都巴黎变成了一个巨大舞台。19时30分许,开幕式拉开大幕。来自世界各地的运动员们乘坐85艘游船,从奥斯特里茨桥出发开始巡游。在两岸数万观众的欢呼声中,游船沿着塞纳河由东向西航行约6公里,一一驶过巴黎圣母院、卢浮宫等地标性建筑,塞纳河美景图卷徐徐展开,约2000名艺术家用形式各异、精彩纷呈的表演向远方来客展现法国丰富的历史、文化和艺术底蕴。

在开幕式巡游盛典中,当主持人唱名介绍中国代表团时,韩正起立鼓掌,向中国奥运健儿微笑致意。

中国派出了由716人组成的代表团参加本届奥运会,开幕式旗手由乒乓球运动员马龙和花样游泳运动员冯雨担任。中国运动员将参加30个大项42个分项236个小项的比赛,参赛大项、分项、小项数占奥运会设项比例均超过上届。在巴黎奥运会小项总数较东京奥运会减少10个的情况下,中国体育代表团参赛小项数增加了11个,是境外参赛小项数最多的一届奥运会。

参赛中国运动员共有42名奥运冠军,马龙曾连续获得三届奥运会冠军,共夺得5枚奥运金牌。田径运动员刘虹和巩立姣都是第五次参加奥运会。在3年前的东京奥运会上,中国代表团以38金、32银、19铜的成绩名列金牌榜第二位。本届奥运会上,中国健儿们将胸怀伟大祖国,弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,为巴黎奥运会精彩成功贡献中国体育的力量和风采。

巡游结束后,开幕式仪式环节在埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场举行。

国际奥委会主席巴赫在开幕式上致辞。巴赫对法国主办夏奥会表示感谢和祝贺,期待各地区运动员们一起向世界展示和平、团结的奥林匹克精神。

法国总统马克龙宣布第33届巴黎夏奥会开幕,随后举行的奥运主火炬点燃仪式将开幕式气氛推向高潮。在希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚采集



▲ 7月26日,中国体育代表团旗手、乒乓球选手马龙在开幕式前挥舞国旗。  
新华社记者 曹灿 摄

▶ 这是7月26日拍摄的埃菲尔铁塔。  
新华社记者 李明摄

的本届奥运圣火,在经历希腊、法国境内及越洋传递之后,来到开幕式现场。在现场观众的阵阵欢呼声中,位于杜乐丽花园的奥运主火炬被点燃,一个巨大的热气球携带着它缓缓飘到空中。

本届奥运会,共有来自200余个国家和地区的10500名运动员,将参加32个大项45个分项329个小项的比赛,参赛运动员的男、女比例首次达到1:1。在奥运会正式开幕前,足球、七人制橄榄球、手球、射箭等项目的比赛已经提前开始。全部赛事将于8月11日结束。霹雳舞项目将首次作为正式比赛项目在奥运会上登场,滑板、冲浪和攀岩连续第二次作为正式比赛项目亮相,这些新兴项目让奥林匹克运动更加青春、阳光。



开幕式前,韩正专程赴巴黎奥运村看望中国体育代表团运动员、教练员和工作人员,转达习近平总书记和党中央的亲切慰问和良好祝愿,勉励大家扎实备赛、顽强拼搏,全力以赴、为国争光,积极传递体育正能量,展现

新时代中国的形象。韩正还参观位于罗斯柴尔德公馆的“中国之家”,出席马克龙总统为各国领导人和国际组织负责人等贵宾举行的欢迎招待会以及国际奥委会主席巴赫为各国领导人及嘉宾举行的晚宴,并将会见巴赫。

## 深化财税体制改革 加快建立健全与中国式现代化相适应的财政制度

——访财政部党组书记、部长蓝佛安

新华社记者 申铖

### 权威访谈

三是政府间权责利进一步明确,有效调动了两个积极性。中央与地方财政事权、支出责任更加清晰,中央对地方转移支付体系更加优化,中央对地方的转移支付规模从2012年的4.5万亿元,增长到2024年的10.2万亿元,增长125%,有力促进区域协调发展和基本公共服务均等化。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,带领全党全国各族人民开启了气势如虹、波澜壮阔的改革进程,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。在全面深化改革推动下,我国经济在风浪中强健体魄,壮筋骨,发展质量不断提升,办成了很多大事要事,为中国式现代化建设打下了更为坚实的基础。

党的二十届三中全会确立两个大局,紧扣中国式现代化这一主题,擘画了新征程进一步全面深化改革的宏伟蓝图。这既是党的十八大以来三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇,充分彰显了我们党直面挑战、改革到底的坚强决心和历史担当。

**加快建立健全与中国式现代化相适应的财政制度**

问:新一轮财税体制改革的总体思路是什么?有哪些重要举措?

答:党的二十届三中全会将用较大篇幅对深化财税体制改革作出部署。深化财税体制改革,加快建立健全与中国式现代化相适应的财政制度,在全面系统推进的同时,应突出五个方面:

——聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,完善财政体制和税制结构,推动加快构建全国统一大市场,畅通国民经济循环,实现资源配置效率最优化和效益最大化。

——围绕推动高质量发展这个首要任务,积极适应我国产业结构、商业

模式、财富分配等变化,创新财税制度,推动加快发展新质生产力,塑造发展新动能新优势。

——着眼完善宏观调控制度体系,坚持系统观念,统筹推进财税改革,加强与其他政策协调配合,增强宏观政策取向一致性,提升宏观调控的科学性和政府治理的有效性。

——坚持以人民为中心,强化财税调节作用,推动健全保障和改善民生制度体系,更好促进社会公平,持续增进人民福祉。

——全面推进建设美丽中国,加强财税制度供给和政策保障,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加快落实绿水青山就是金山银山理念,以高品质生态环境支撑高质量发展。

具体来看,主要推进三个领域的改革:

第一,健全预算制度,大力推进财政科学管理,提升系统化、精细化、标准化、法治化水平。收入上加强财政资源统筹,支出上深化零基预算改革,管理上更加突出绩效导向,不折不扣落实党政机关习惯过紧日子要求,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障,做到“小钱小气、大钱大方”,把宝贵的财政资金用在发展紧要处、民生急需上。

第二,健全税收制度,优化税制结构,促进高质量发展、社会公平、市场统一。研究不同业态相适应的税收制度。全面落实税收法定原则,完善对重点领域和关键环节支持机制,加快建设现代产业体系。健全直接税体系,完善个税制度,更好发挥调节收入分配功能。

第三,完善中央和地方财政关系,增加地方自主财力,更好调动两个积极性。这要重点从四个方面入手:

一是拓财源,推进消费税征收环节后移,并稳步下划地方;完善增值税留抵退税政策和扣抵链条,优化共享税率分享比例。

二是强激励,完善财政转移支付体

系,清理规范专项转移支付,增加一般性转移支付,提升市县财力同权相匹配程度;建立促进高质量发展转移支付激励约束机制。

三是管好债,合理扩大专项债券支持范围,适当扩大用作资本金的领域、规模、比例。建立全口径地方债务监测监管体系,构建防范化解隐性债务风险长效机制,加快地方融资平台改革转型。

四是优事权,适当加强中央事权,提高中央财政支出比例。中央财政事权原则上通过中央本级安排支出,减少委托地方代行的中央财政事权。不得违规要求地方安排配套资金,确需委托地方行使事权的,通过专项转移支付安排资金。

五是压实责任,适当加强中央事权,提高中央财政支出比例。中央财政事权原则上通过中央本级安排支出,减少委托地方代行的中央财政事权。不得违规要求地方安排配套资金,确需委托地方行使事权的,通过专项转移支付安排资金。

问:如何抓好全会部署改革举措的落实,让改革的效能充分释放?

答:改革贵在务实,重在落实;落实是否到位,决定了改革的成效。全会绘就了新征程深化财税体制改革的蓝图,财政部将深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实增强使命感、责任感、紧迫感,全力以赴、不折不扣抓好贯彻落实。

一是认真学习领会全会精神。深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证,切实把思想和行动统一到党的二十届三中全会决策部署上来。

二是抓紧研究深化财税体制改革的总体方案。对标对表党的二十届三中全会关于财税体制改革的决策部署,科学制定改革任务书、时间表、优先序,分阶段分步骤稳妥推进财税体制改革。

三是坚持不懈以钉钉子精神抓改革落实。财政部将当好改革促进派、实干家,建立健全闭环管理工作机制,涵盖改革方案研究、制订、出台、落实、评估等各个环节,确保改到位、抓到底。针对重大难点焦点问题,组织深入开展调研,广泛听取意见,让改革方案接地气、能落地、见实效,确保改革成果让人民群众更加可感可及。

财政部将把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,自觉把改革摆在财政工作更加突出位置,深化财税体制改革,加强财政科学管理,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

新华社北京7月26日电

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 学习贯彻党的二十届三中全会精神 中央宣讲团在广东、福建宣讲

新华社广州7月27日电 (记者 李雄鹰) 学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团报告会27日在广东省广州市举行。中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明作宣讲主题报告。主会场和各分会场共约2.1万人参加。

黄坤明在报告中,深刻阐明了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的时代背景、历史方位和使命任务,深入阐释了进一步全面深化改革的指导思想、总目标和重大原则。他强调,要以高度的政治自觉和强烈的使命担当学习好宣传好贯彻好党的二十届三中全会精神,切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央关于进一步全面深化改革的决策部署上来,把智慧和力量凝聚到落实全会确定的各项任务上来,推动全省上下振奋改革精气神,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化中走在前列,为新时代新征程广东现代化建设注入源源不断的强大动力。

近日,黄坤明还来到阳江市,深入企业、港口、村镇和重大项目建设现场,面向基层一线干部群众宣讲党的二十届三中全会精神,并与大家进行互动交流。

### 锚定现代化 改革再深化

## 乌沙河“去污”记

新华社记者 黄浩然 严赋憬

夏日傍晚,暑热未散。家住江西省南昌市新建区长堎街道龙珠社区的胡美锋,晚饭后与家人们又来到了乌沙河畔。

“这座污水处理站运用新型污水处理工艺,出水可达地表水Ⅳ类标准,周边居民区的生活污水经处理后,再排入乌沙河。”负责建设污水处理站的江西金达莱环保股份有限公司体系总监李昆说。

夕阳下,只见乌沙河似一条玉带蜿蜒流淌,岸边的马兰圩湿地公园里,向日葵、波斯菊等鲜花迎风绽放。这片200余亩的湿地种植了10多个品种的鲜花,一年四季花开花不断。

眼前的美景让人难以想象,曾经的乌沙河,河如其名。“河里满是污水,天一热臭味飘散,走近都得捂住口鼻。”说起以前的乌沙河,64岁的胡美锋直摇头。

发源于梅岭山脉的乌沙河,是赣江中下游北岸的一条支流,全长40多公里的河流流经南昌市多个区域,其中在新建区境内河长14.5公里,是当地人的母亲河。

2015年以前,乌沙河沿河两岸不仅居住环境差,河道也垃圾成堆,局部河床仅七八米宽,行洪标准低。城中村生活污水直排造成水污染严重。人河争地,岸边乱搭乱建的现象也屡禁难绝。

城乡环境关系民生福祉,新建区痛定思痛,从百姓关切的身边事入手开展河湖系统整治,对乌沙河进行彻底“去污”。“开展整治才意识到,过去的欠账太多。”南昌市新建区水利局河湖管理中心主任夏小强说。

近年来,新建区陆续投入资金30多亿元,对河道沿线城中村实施房屋拆迁,累计拆除老旧房屋2万多栋,实施雨污分流管网改造2万多米,完成清淤50万立方米,种植3万平方米的水生植物。去年,又启动了总投资6687万元的幸福河湖建设,进一步畅通了沿河步道,提升了河湖功能。

生活污水直排是过去乌沙河的“病根”。曾经,沿线居民区的生活污水先汇入礼步湖,再进入乌沙河。2018年,

从过去群众口中的“臭水河”到如今的“幸福河”,改造后的乌沙河沿岸面积从24平方公里拓展到42.9平方公里,沿岸建起欣悦湖、马兰圩、龙庭等多个生态公园,串起了城市沿线的景观,扮靓了群众的生活环境。

“乌沙河环境的治理和保护,对于优化发展空间布局、造福群众有着重大的意义。我们将贯彻落实党的二十届三中全会精神,继续坚定不移走生态优先绿色发展之路。”南昌市新建区委书记陈奕蒙说。

新华社南昌7月26日电

## 为全市绿色转型充“电”蓄“力”

(上接第一版)让企业在新的“业务版图”上发挥“余热”,焕发活力,努力实现经济效益和社会效益的“双赢”。

这只是国电电力大同公司近年来改革发展的一个侧影。从传统高排放高污染的火电厂转变为环境友好的“绿色电厂”,实现变废为宝是关键一步,坚持改革创新是重中之重。

在CCUS厂房里,一座座轰鸣作响的反应罐正在运行,一车车洁白的碳酸钙正在运往建材公司。“近年来,公司把科技创新作为深化改革突破口。这是我们的化学链矿化CCUS技术示范项目,能将电厂排放烟气中的二氧化碳与工业固废电石渣反应,变成在工业领域广泛应用的碳酸钙。”李卫国介绍,在项目落地之前,对于他们来说,这项技术只是“纸上谈兵”。短短两年时间,该项目顺利完成开工建设和土建安装,通过了168小时试运和中国环境监测总站性能测试,以每小时额定处理818标方烟气量、每年额定处理1000吨二氧化碳、生产2300吨成品碳酸钙的速度高效运行,“纸上谈兵”已经通过“实战演练”变为

“真枪实干”。

据了解,该公司化学链矿化CCUS项目所用电厂是厂区内的光伏电站发出的绿电,工艺过程和矿化产品单位能耗低、二氧化碳净减排率高,实现了废气和固废的双重、绿色治理。作为国内首套化学链矿化CCUS技术示范项目,已于去年通过中国电力企业联合会组织的科技成果鉴定,达到国际领先水平,成为该公司深入践行“双碳”战略,推动实现节能减排和绿色发展的一项重要改革成果。

“通过改革,企业面貌焕然一新,广大职工干劲十足。”李卫国介绍,去年该电厂完成供热量1650万吉焦,同比增长207万吉焦,完成工业供汽量75万吨,供热量、供汽量以及供热量、供汽量均位列全国发电企业第一名。

“党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。下一步,我们将对照目标任务,勇于担当作为,朝着‘以火电为主业、风光火储共同发展’的美好蓝图齐头迈进,努力在新时代干出新业绩。”李卫国说。

责编 版式 杨俊峰 蔡保琳